

书写文化新篇章 开拓旅游新天地

——写在2021国际山地旅游暨户外运动大会开幕之际

◎新华社记者汪军

金秋九月,相约贵州,共襄盛会。2021国际山地旅游暨户外运动大会于9月26日至28日在贵州省铜仁市举行。

依托山地特质,贵州旅游逐年攀高峰

“蘑菇石”矗立山巅,飞瀑奔泻而下,“红云金顶”高耸入天,古老地质形成的特殊构造,塑造了梵净山千姿百态、峥嵘奇伟的地貌景观。位于贵州省铜仁市的梵净山,是武陵山脉主峰,于2018年获准列入世界自然遗产名录。

云贵高原上的贵州,八山一水一分田,过去被外界误读成“穷山恶水”;现在,有着喀斯特地貌“气质”的贵州,不断吸引世人目光。夏日到梵净山游玩一趟后,安徽游客陈莹莹已经迫不及待向亲朋好友推介,并且还决定在其他季节再来梵净山。

贵州省文化和旅游厅相关负责人介绍,国际山地旅游暨户外运动大会之所以能“落户”贵州,最主要是因为贵州有特质、有气质、有潜质。2016年至2019年,全省接待外省入黔游客人次、旅游总收入年均增长30%以上。

随着生活水平日益提高,旅游体验互动不断增强,旅游业从传统的“观光式”向更为多元的“体验式”转变。在贵州,“旅游+体育”的新型业态如火如荼,给海内外游客带来全新体验。

贵州省体育局局长吴涛介绍,贵州已编制完成创建全国体育旅游示范区总体规划,目前启动21个体育旅游示范基地、4个体育特色小镇的创建并进入验收阶段,全省累计评选出106条体育旅游精品线路,培育4条体育旅游黄金线路。

强化产业融合,打造“玩出来”的富民业态

国土面积多为山地,年平均气温大约15℃,喀斯特地貌神奇而独特,诸多优势促成贵州山地旅游和户外运动融合发展。旅游、体育等方面深度融合,培育了相得益彰的多元化富民业态。

秋日的格凸河景区,空气格外清新,河水碧波荡漾,游人一边感受燕子洞景点的鬼斧神工,一边凝神观赏精彩刺激的徒手攀岩。位于贵州省紫云苗族布依族自治县的格凸河,是国家级风景名胜,近年来,在这里举办的格凸河国际攀岩大赛吸引了海内外游客目光。

这是贵州在旅游、体育等方面深度融合的一个缩影。多位业内专家认为,贵州要着力围绕小众极限运动做精、大众体育运动做优、配套产业做全的思路,构建独特的体育旅游产业链,打造山地特色体育旅游品牌IP,让“玩出来”的业态最终实现富民目标。

来自广西的体育旅游爱好者杨立华,把贵州称作是山地旅游和户外运动的“天堂”。贵州有先天

的资源禀赋,近年来产业融合产生了“1+1>2”的效果,旅游、体育、民族文化等融合发展形成指数级带动效应。

传播健康文化理念,推广健身休闲运动方式

2015年10月,首届国际山地旅游暨户外运动大会在贵州省黔东南布依族苗族自治州兴义市举办。自第三届大会开始,“健康”“高品质”“健身”成各方关注的热词。

提及梵净山,越来越多的人会想到“蘑菇石”景观和环梵净山公路自行车赛;说到“中国锥状喀斯特博物馆”万峰林,万峰林国际徒步大会、中国热气球俱乐部联赛伴随而来;当黄果树瀑布出现在眼前,人们还会联想到在这里举办的黄果树国际半程马拉松赛……

举办国际山地旅游暨户外运动国际性大会,在拉动贵州旅游、体育、文化等多方面融合发展的同时,也将健康生活的理念向世人传播。通过推广健身休闲运动方式,崇尚自然、追求健康的生活观念越来越深入人心。

健康也是一种文化。当游人走进4A级景区贵州省雷山县西江千户苗寨,将被这里的一切打动。聚居在山坡上的苗族人,他们的农耕、饮食、康养、休闲、运动等理念,都在向人们释放一种健康文化。
(新华社贵阳9月26日电)

9月23日,第十三届中国—东北亚博览会在吉林长春开幕。作为全球疫情发生后东北亚区域举办的重要博览会,本届博览会也成为后疫情时代观察东北亚区域合作发展的一个窗口。

新发展:疫情之下,合作势头愈加强烈

11项会议论坛活动,近40个国家和地区的千余户企业参展……本届博览会上,东北亚各国间合作发展呈现出新的发展态势。

在东北亚合作高层论坛上,多国政要都表达了对区域合作的期望。韩国北方经济合作委员会委员长朴钟洙认为,本届博览会能够改善深受疫情影响的合作环境,成为推进东北亚共同发展的出发点。日本经济产业省副大臣长坂正表示,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)加快生效实施将进一步扩大东北亚地区的经济合作。

在东北亚国家形象馆,俄罗斯商品区吸引众多参观者驻足购买。“今年前8个月,俄中两国贸易额同比增长近三分之一,接近900亿美元,在能源、高科技、投资、金融等领域合作不断加强。”俄罗斯驻中国大使安德烈·杰尼索夫用一组数据表明中俄经贸水平、合作契合度日益增强。

博览会的背后,是东北亚地区贸易规模持续扩大的发展态势。数据显示,今年上半年,中国与东北亚国家贸易额约4179亿美元,同比增长26%,累计双向投资金额超过2500亿美元。中国与域内国家在基础设施、能源、制造业、农业领域投资合作成果丰硕,水平不断提升,结构不断优化。

新格局:优势互补,中国作用愈加凸显

“期待与中国加强合作”是本届博览会期间记者听到最多的话题。当前,中国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,中国在东北亚区域发展中的引擎作用日益凸显。

——国家战略对接正在加强。不少政商界人士表示,东北亚各国发展战略与中国相关战略、倡议对接,能够帮助各国优势产业更好地融入世界发展。蒙古国副总理色·阿玛尔赛汗表示,该国正致力于加快推进“草原之路”计划与“一带一路”倡议对接,积极推进蒙俄中经济走廊建设。

——国家间合作领域不断扩展。中国具备社会稳定、市场巨大、基础设施一流、人才充足和政府积极有为等外国企业投资兴业的五大优势,这为东北亚区域合作提供了广泛的空间和机遇。长坂正介绍,目前,日本已经与吉林省等地在氢能应用、低碳示范城市建设等领域达成合作协议。

——地方政府合作更加多元。近年来,东北亚各国地方政府间的交流合作更具广度和深度。中日韩合作秘书处副秘书长白范钦表示,目前,秘书处与大图们倡议(GTI)、东北亚地区地方政府联合会(NEAR)、中日韩地方政府交流会议等多个区域和次区域交流机制建立了伙伴关系,在经贸、交通、旅游、环境等众多领域推动国家间和地方间的合作交流发挥积极作用。

新期盼:面向未来,合作之路越来越宽

在本届博览会上,与会者有这样一个共识:疫情凸显了加速推进区域经济一体化的必要性,东北亚各国迎来区域经贸合作的新机遇。目前,中国与东北亚各国在对接“一带一路”同中俄蒙经济走廊建设、中日韩自贸区谈判、RCEP等多种区域合作框架下开展对话与合作。此外,各国在数字经济创新发展、共同应对全球气候变化等领域具有广阔的合作空间。

东北亚地区海陆相连,以海洋为纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密。以“连通市场资源,共同打造东北亚海洋经济合作圈”为主题的第二届东北亚地方合作圆桌会议上,各国政要代表围绕经贸投资、互联互通、海洋经济等多领域合作交换了意见。

日本长崎县凭借三面环海的地理优势培养发展了造船产业。长崎县副知事平田研表示,他们正充分利用造船业积累的技术发展海洋能源产业。俄罗斯滨海边疆区第一副州长维拉·谢尔比娜提出将旅游合作列为海洋合作的重要组成部分。“我相信疫情结束后,邮轮能再次连接起符拉迪沃斯托克与日本、韩国和中国的海港。”她说。

面对东北亚地区合作新形势新机遇新任务,与会各方一致达成了《东北亚地方合作圆桌会议长春倡议》,在完善常态化合作机制构建区域发展新优势的基础上,相约不断加强海洋经济等方面的合作,不断加强互联互通,进一步推动贸易自由化、便利化,推动区域合作走深走实。
(新华社长春9月26日电)

新发展 新格局 新期盼

第十三届中国—东北亚博览会观察
◎新华社记者高楠 邵美琦

强推“民主改造”只会自食恶果

——二十年阿富汗战争给美国的警示②

◎钟 声

美国应真正从强推“民主改造”的失败中吸取教训。如果美国继续在输出美式民主的死胡同莽撞前行,其在阿富汗遭遇的失败不会是最后一次

“美国持续20年试图将西方民主模式强加于阿富汗的努力宣告失败。”连日来,在美国各界对阿富汗政策的反思中,这种声音尤为响亮。当长达20年的阿富汗战争走到尽头之际,人们更加清楚地看到,美国声称要为阿富汗植入的美式民主不过是一座空中楼阁,美国强推“民主改造”不符合实际,最终只会自食恶果。

美国政治精英就曾“民主改造”阿富汗发出诸多“豪言壮语”,如今这些话只会让他们自己尴尬。20年前,发动阿富汗战争的美国前总统小布

什直言:“我们在帮助阿富汗人民建立一个自由社会方面有战略利益”。在回应美国国会有关是否在阿富汗进行“国家重建”的质询时,美军中央司令部前负责人彼得雷乌斯回答:“我们的确是”。《华盛顿邮报》在采访大量美国外交官、军事官员和援助人员后指出,“华盛顿愚蠢地试图按照自己的形象重塑阿富汗”,想要把一个美式的“民主制度和自由市场经济”强加给阿富汗。20年后,美国“民主改造”计划失败已成定局,美领导人又堂而皇之地以所谓“美在阿富汗目标是重建”为自己开脱,将美国输出美式民主的虚伪与不负责任暴露得更加彻底。

美国试图在阿富汗移植美式民主,但其自始至终搭建的是毫无现实根基的海市蜃楼。在政治架构方面,美国妄图打造一个“第三世界版的华

盛顿”,完全无视这种政治安排与阿富汗历史文化和国情毫不相符。在社会治理方面,据美国媒体报道,美军顾问“通过观看电视节目来学习如何在阿富汗开展警务工作”,民政团队“通过幻灯片演示文稿被大规模组建出来”,在落实项目时完全不顾当地情况。在经济政策方面,美国官员承认,能够帮助阿富汗逐步摆脱贫困的经济政策,如适当的价格管控和政府补贴等,从来没有被他们考虑在内,因为这些措施与资本主义不相容。美国广播公司的报道一针见血地指出,从本质上讲,美国政府一直试图将阿富汗强行塞进一个它无法适合的盒子里。

据美国媒体测算,20年来美国为重建阿富汗拿出的资金,经通胀调整后,甚至比二战后的“马歇尔计划”还要多。投入如此巨大,却难以

避免失败,这一苦涩现实无疑是对美式霸权的莫大讽刺。“我们对阿富汗缺乏根本的了解”“最糟糕的事情就是把一个国家的经验直接应用到另一个国家”……许多参与阿富汗“重建”的美国官员认为,美国向阿富汗输出民主失败,归咎于傲慢自大和自欺欺人。

历史早已反复证明,把外来模式生搬硬套到历史文化和国情截然不同的国家,必然要遭遇水土不服,最终难以立足。在这方面,美国的教训非常多。然而,美国政客至今无法摆脱输出美式民主的冲动。他们有一种自以为是的“文明优越感”,将民主视为美国的“专利”。他们以为打着“民主”的旗号,就可以任意践踏国际规则,干涉他国内政,甚至发动战争,达到维护美国霸权的目的。正是这样的心理,让美国一次又一次重复自己的错误。

民主没有固定模式,更不能先入为主、越俎代庖。美国应真正从强推“民主改造”的失败中吸取教训。如果美国继续在输出美式民主的死胡同莽撞前行,其在阿富汗遭遇的失败不会是最后一次。
(来源:《人民日报》)

勤洗手 预防新冠肺炎



外出归来,口罩戴前摘后,餐前便后,接触公共设施或物品后等,请及时洗手。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作